

别让违规停车影响“咱”创城

今年是我市创建全国文明城市的大考之年，也是省级文明城市的复审之年。聚焦短板弱项、抓好问题整改是我们创城工作的重中之重。8月5日至7日，记者走访市区部分道路、小区，发现不少非机动车、机动车违规占压人行道、非机动车道停车，共享助力车未停进车桩，小区内车辆随意停放等现象。

在人民路与长城路交叉口东北方向，记者看到，路东的非机动车道上违规停放着一辆辆机动车，长长的车龙占据了非机动车道三分之一。在中华路与府东街交叉口往东，路北的人行道上停满了电动车，密密麻麻，有的甚至占压盲道，俨然一个小型“停车场”。

记者发现，不仅是银座和谐广场、茂业百货，新苏天美、佳和购物广场等大型商超以及桔子酒店、圣豪海鲜宫等大型餐饮酒店前，均存在不同程度占用非机动车道、人行道的现象。除此以外，临街商铺门前也成了违规停车的重灾区。

在帝都花园西面、北面、南面，人行道成了机动车停车场，几乎看不到盲道的“模样”；商铺门前非机动车横七竖八、随意停放，既妨碍正常通行，也影响市容市貌。

共享单车本为方便市民出行，但是却存在不少未停进车桩的现象，路旁、人行道上，甚至就在车桩附近，散落着一辆辆不能回“家”的共享助力车，成了影响市容市貌的一个“减分项”。

不仅街道上，居民小区内违规停车现象也较为常见，甚至有些人把车停在消防通道上。在牡丹嘉园小区，机动车停放在绿化区域内，长时间地碾压，致使草坪失去了最初的样貌，变成光秃一片。自行车、电动车等随意地停放在单元门口前，存在很大安全隐患。

违规停车现象是否存在，直接反映着城市的文明程度，考验的是一座城市交通管理的运行机制和综合管理水平。虽然机动车乱停乱放与停车位不足有关，但停车管理不到位，驾驶人员不良的停车习惯等又加剧了停车乱象。对于乱停乱放，仅靠交警、城管部门的整治远远不够，它需要“咱们”全体市民从我做起，自觉改变停车陋习，树立文明停车理念，不断提升自身文明素质，为文明城市创建贡献一份“咱”的力量！

文/图 记者 付凤臣



人民路与永昌路交叉口西北方向，不少共享助力车未入桩



茂业百货前，人行道被占据大半



人民路与双河东路交叉口往南路西，非机动车道成了“停车场”



创城观察台

近期，在开展新时代文明实践工作中，广东省博罗县举行了一场“穿透式调研”，各级干部走村入户，发放问卷过10万份，座谈交流过千场，收集群众反映的问题建议4233条。接着，博罗县开展了分片包干、责任到人的“4233工程”，从切实解决群众身边烦心“小事”开始，将当地的实际实践和实践站变成了群众欢迎的思想文化阵地。

王攀

一把钥匙开一把锁。如果说新时代文明实践工作是打开群众思想之门的“金钥匙”，那么常态化做好群众工作就是做好新时代文明实践工作的“金钥匙”。要让文明实践活动扎实有效地推进，就要从群众的切身关注入手，在解决群众的实际困难中成风化俗，在攻克社会生活的顽疾中以文化人。

只有办好群众的事，才能带好群众的路。重视群众工作是我们党的优良传统和政治优势，也是新形势下做好宣传思想工作的重要保障。从乡村里的无害化公厕，到城镇里的四点半课堂；从山东龙口大槐树下的防疫宣讲员，到北京郊区的“村民说事儿”，各地新时代文明实践工作的蓬勃生机有力证明，要打通群众心理、学理、道理上的“最后一公里”，就必须将理论传播和惠民服务相结合。只有让群众感到理论真正解渴、管用，才能切实增强政治认同、思想认同、情况认同。

常态化做好群众服务工作，就意味着群众需要什么，实践工作就得提供什么；群众在哪里，实践活动就得延伸到哪里。新时代文明实践，关键在“新”，落脚在“实”。从群众家里的喜事、难事、急事，到田间街头的矛盾纠纷、信访诉求，做到“好人好事有人夸，坏人坏事有人抓”，就一定能实现“新风正气传得开，陈规陋习必须改”的生动局面。



我市6人入围山东好人每周之星评选

本报讯（记者 刘辉）日前，第101期山东好人每周之星候选人评选活动结果出炉，菏泽市6人入围。

这6人分别是：践行志愿精神、书写闪光篇章的郓城金太阳志愿者协会会长张宪良，入围助人为乐之星评选；拾金不昧、树立学习榜样的成武县党集镇中心小学王文昊同学，入选诚实守信之星评选；踏

郓城县郓州街道闫庄村被评为市级“文明村镇”

本报讯（通讯员 宋沫昕）8月7日，郓城县郓州街道闫庄村顺利通过菏泽市精神文明建设委员会的考核验收，被授予市级文明村镇称号，这是郓城县郓州街道推进新时代文明实践工作的又一成

近年来，郓州街道闫庄村认真贯彻落实精神文明建设工作，先后进行了闫庄

村新时代文明实践广场建设、人工湖建设、全村绿化建设，改善了村容村貌。同时，充分发挥志愿服务队伍作用，积极开展各项文化活动，丰富了村民的文化生活；通过利用“美丽庭院”活动，打造干净、卫生、整洁的环境，改善村民居住环境，倡导村民保持环境卫生。此外，该

村还积极开展“好媳妇”“好婆婆”“五星

级文明户”“文明家庭”、四德榜人物评选活动，促进了家庭美满、邻里和睦，让广大群众积极参与精神文明建设，让文明的种子播种在村民心中。

据悉，郓州街道将闫庄村被评为市级文明村镇为契机，深化文明创建工作，复制可推广经验，推动新时代文明实践工作，让文明之花在郓城县郓州街道盛开。



“四点半课堂”好热闹

8月4日，定陶区天中街道办事处新时代文明实践所里热闹非凡，志愿者结合辖区小学老师带领孩子们在“四点半课堂”里看书、做手工。

“四点半课堂”是街道志愿者结合辖区学区老师和志愿者免费为周边小区儿童提供免费辅导、兴趣培养的服务平台，帮助照看放学后无人监管状态下的孩子们，在这里可以陪孩子们做手工、绘画、阅读书籍。尤其是现在暑假时间，更是开展了全天候的辅导服务。

通讯员 吴华杰 记者 刘卫国 摄

火情面前显真情

单县王广建、曹洪仲救火的样子真美

8月2日晚7时5分，家住单县府学佳苑小区的王广建刚下班回到家，接到邻居曹洪仲急火火的电话：“建哥，咱们小区3号楼三楼着火了。快去！”身为斑马救援队八支队

队长的王广建早在2016年便加入了救援队，有过多次援救经历，他很镇定地对曹洪仲说：“先打119报警，赶紧用灭火器去灭火，再用高音喇叭疏散居民！”

话音未落，他抱起楼梯口的灭火器，直冲3号楼三楼飞奔而去。此时，7时9分许，曹洪仲已经打119报了火警，并详细描述了火灾发生的地点和具体情况。同时，曹洪仲一边和居委会值守的物业人员一起，用高音喇叭喊话疏散居民，一边飞速跑到3号楼三楼和王广建一起去救火。他们带着灭火器赶到时，发现失火的业主家门窗紧闭、房门紧锁，就让物业管理处通知其家人快速赶回来。

学府佳苑小区党支部书记杨凤芹也住在3号楼，慌乱中她积极组织业主下楼，刚下到一楼，她发现两名年轻同志抱着灭火器先后逆着人群往上冲。她也紧跟其步伐，反方向向楼上跑去，到达3楼起火业主家中。此时，接到通知的失火业主也急慌慌地赶到了家门口，并打开了门。两名小伙子进入房间进行灭火。杨凤芹就在门口拉住业主不让其返回家中取东西，并对业主说：“这个时候，里面情况不明，安全最可贵，有多少值钱的东西都不要管！”

历时大约八九分钟，两位小伙子从房间冲了出来。由于一心忙着救火，他们未

来得及做任何防护，被大火熏得脸上身上黑乎乎的。“当时，房间里温度很高，呼呼地往外冒着黑烟，我们什么也看不见，只能拿着灭火器，拔掉保险销，抓住喷管，对着火苗直喷。大约过了四五分钟，火苗开始熄灭了。”王广建回忆起当时的情景，如是对记者说。“当时，发现火源主要在做饭的厨房里，由于视线不好，我们有些担心火源没有完全被控制。”曹洪仲对记者说。为此，在物业管理处和邻居们的帮助下，他们用湿毛巾捂住口鼻，第二次冲到失火的房间，察看详细情况，确定火灾完全得到控制后，才从房间出来。此时，消

防队员也已经赶到现场，他们进入失火的房间，也进一步确认了火情得到完全控制。原来是业主在接孩子放学前，忘记关做饭用的电器，导致了一场火灾。幸亏，俩小伙子机智救火，才没有带来过多的损失。等候在楼下的邻居们纷纷对俩小伙勇敢机智救火的行为伸出大拇指：“真是好样的，你们是咱小区的英雄！”

被房间的大火熏得直咳嗽的俩小伙，这才舒了一口气，他们抹了抹大汗淋漓的脸颊。此时，杨凤芹看清了他们的模样，才发现他们是社区的年轻党员王广建和曹洪仲。她激动地对两个年轻人说：“你们为咱小区树立了榜样，是咱社区居民学习的榜样！”王广建和曹洪仲在邻居的夸赞和业主的道谢声中，反而有些不好意思起来，他们对记者表示：“看到情况紧急，啥也没想，就冲了过去。我俩都是党员，又是小区的业主，做这些事都是应该的！”

通讯员 谢丽 记者 王富刚

“讲文明讲卫生 改陋习树新风”公益广告

请用公筷分餐

文 / 明 / 用 / 餐 / 健 / 康 / 生 / 活



菏泽创建全国文明城市公益广告